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Виходячи з вищенаведеного можна зробити висно-

вок, що організація управління дебіторською заборгованіс-

тю безпосередньо впливає на прибутковість підприємства і 

визначає дисконтну і кредитну політику для покупців, 

шляхи прискорення повернення боргів і зменшення безна-

дійної заборгованості, а також вибір умов продажу, що за-

безпечують гарантоване надходження коштів і є однією з 

проблем підприємства. 
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Тлумачний словник української мови трактує запаси 

як «певну кількість продуктів, матеріалів тощо, заготовле-

них заздалегідь для використання у разі потреби» [1]. У 

бухгалтерському обліку термін запаси з’явився у період, 

коли в Україні перейшла на національні стандарти обліку. 

Як відомо, цей перехід був спрямований на те, щоб макси-

мально врахувати вимоги міжнародних стандартів бухгал-

терського обліку. До цього періоду, в контексті запасів ви-

користовувались терміни: «матеріальні ресурси», «предме-

ти праці», «товарно-матеріальні цінності», «виробничі ре-

сурси». У теперішній час ці терміни теж використовують-
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ся, але здебільшого фахівцями, які не мають відношення 

до бухгалтерського обліку. Бойко Ю.Ю., досліджуючи 

дефініцію «запаси», звернув увагу на точки зору науков-

ців, що у визначенні сутності поняття «запаси» виділя-

ють економічний та обліковий підходи. З точки зору еко-

номічного підходу науковці визначають запаси як засоби 

праці, як предмети праці або як засоби виробництва, не 

можна категорично стверджувати, що запаси слід відно-

сити до будь-якої з цих категорій, але безперечно ця ха-

рактеристика залежить від змістового навантаження, яке 

покладає автор на це поняття. На нашу думку доцільно 

характеризувати запаси як засоби виробництва, проте й 

ця характеристика не є найбільш точною, оскільки готова 

продукція та товари є засобами обігу [2].  

Основними вченими, що досліджують економічну 

сутність, проблеми обліку та управління виробничими запа-

сами, є Костюченко В., Буфатіна І., Павлюк І., Бутинець Ф., 

Хлипальская В., Соколовська Н., Смоленюк П. та інші. На-

уковці вивчали і появу терміну «запаси» та відмінності йо-

го від терміну «виробничі запаси». 

Незважаючи на значну кількість публікацій, які прис-

вячені всебічному дослідження запасів, можливе подальше 

вивчення дефініції «запаси» для покращення ведення обліку.  

Проаналізувати думки науковців щодо поняття «за-

паси» та визначити його для обліку. 

Ми звернули увагу, що дослідженням поняття запаси 

автори займаються останні десять років, і ці дослідження 

пов’язані з паралельним існуванням поняття «запасів» і 

«виробничих запасів». Рубан Л.О та Яковенко Т.І. провели 

ґрунтовні дослідження цих понять і відзначили, що біль-

шість економістів і вчених, висвітлюючи питання обліку 

запасів, використовує визначення, наведене в НП(С) БО 9, 

та ототожнюють поняття «виробничі запаси» з термінами 

«матеріальними ресурси», «товарно-матеріальні цінності» 
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тощо [3]. Дійсно, наш аналіз визначення поняття «запаси» 

підтвердив думку попередніх авторів. Деякі з визначень 

наведені в таблиці 1.  

 

Таблиця 1 

Трактування понять «запаси» та «виробничі запаси» 
 

Автор Визначення 

Бойко Ю.Ю. 

[2] 

запаси – це оборотні активи до яких відносяться 

виробничі запаси, незавершене виробництво, мало-

цінні та швидкозношувані предмети, готова проду-

кція, товари, які зберігаються на складі й забезпе-

чують потреби підприємства в процесі господарсь-

кої діяльності або ж використовуються для прода-

жу, вартість яких віддзеркалює рівень організацій-

но-виробничої структури підприємства» 

Римар Г.А. 

[4] 

виробничі запаси – це предмети праці, що спожива-

ються виробництвом протягом одного виробничого 

циклу і використовуються у процесі виробничої дія-

льності, після завершення виробничої продукції пере-

носять свою вартість на вартість кінцевого продукту. 

Рабоконь Ю.С. 

[5] 

виробничі запаси – це матеріальні оборотні активи, 

які протягом операційного циклу використовуються в 

повному обсязі для створення продукції, товарів, на-

дання послуг, виконання робіт, а також для будь-яких 

господарських чи управлінських потреб підприємства 

Кундеус О.М. 

[6] 

виробничі запаси – це частина предметів праці, які 

становлять основу продукції, що виготовляється, на-

дають їй необхідних якостей та беруть участь у про-

цесі її виробництва. 

Рубан Л.О, 

Яковенко Т.І. 

[3] 

виробничі запаси – це елемент запасів, який є акти-

вом та сукупністю предметів праці, які перебувають 

на підприємстві у вигляді складських запасів основ-

них та допоміжних матеріалів, а також палива, запас-

них частин, зворотних відходів, тари та інших матері-

алів, які придбані зі сторони або самостійно виготов-

лені й призначені для використання як у виробничо-

му процесі, так і для будь-яких інших потреб підпри-

ємства за умови їх повного споживання в одному 

операційному циклі. 
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Розмаїття точок зору пов’язано з різним трактуван-

ням запасів у нормативних актах. Так, у НП(С)БО 9 запаси 

– це активи, які: утримуються для подальшого продажу 

(розподілу, передачі) за умов звичайної господарської дія-

льності; перебувають у процесі виробництва з метою пода-

льшого продажу продукту виробництва; утримуються для 

споживання під час виробництва продукції, виконання робіт 

та надання послуг, а також управління підприємством [7]. 

У той же час, у 2 класі Плану рахунків, окрім рахунку 

20 «Виробничі запаси», до запасів відноситься: 22 «Мало-

цінні та швидкозношувані предмети», 23 «Виробництво», 

24 «Брак у виробництві», 25 «Напівфабрикати», 26 «Готова 

продукція», 28 «Товари» [8]. Інформація, подана в плані 

рахунків щодо запасів повністю відповідає визначенню за-

пасів, яке надано в НП(С)БО 9.  

Найбільш глибокі дослідження поняття «запаси», на 

наш погляд, проведені в дисертаційній роботі Кундеус О.М. 

Методологічна база для дослідження виробничих запасів з 

точки зору їх організації були закладені К. Марксом через 

теорію відтворення. Як відомо, К. Маркс говорив лише про 

«сирий» матеріал, не розділяючи його на сировину і мате-

ріали, тобто предмети праці, безпосередньо дані приро-

дою. «Всі предмети, які залишається праці лише вирвати із 

безпосереднього зв’язку із землею, – писав Маркс, – є дані 

природою предмети праці». Предмети, до яких вперше 

прикладають працю, і які втрачають безпосередній приро-

дний зв’язок із землею, а також ті, до яких вже була прик-

ладена праця, називають сирим матеріалом (сировиною) 

Як вказував К. Маркс, «... якщо сам предмет праці уже був 

профільтрований працею, ми його називаємо сирим мате-

ріалом, наприклад, добута руда, яка перебуває у процесі 

промивання. Кожен сирий матеріал є предмет праці, як не 

усякий предмет праці є сирим матеріалом лише у цьому 

випадку, якщо він уже набув змін при застосуванні праці» 
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[6, с. 15]. Саме це визначення К. Маркса дає відповідь на 

питання, що таке матеріальні цінності. Ми згодні з Кунде-

усом О.М, який вважає, що матеріальні цінності слід розу-

міти як предмети праці та засоби праці. Предмети праці – 

це сировина і основні матеріали, напівфабрикати, паливо, 

енергія, незавершене виробництво тощо. Виробничі запаси 

– це частина предметів праці, які становлять основу проду-

кції, що виготовляється, надають їй необхідних якостей та 

беруть участь у процесі її виробництва. Тобто, ототожню-

вати ці поняття не потрібно, оскільки, вони за своєю суттю 

відрізняються один від одного.  

Велике значення в організації обліку запасів нале-

жить правильно організований документообіг. Наразі зна-

чна кількість науковців пропонує запроваджувати на підп-

риємстві електронний документообіг, який зменшить витра-

ти часу бухгалтера на цей вид робіт. Використання такого 

обігу при обліку запасів забезпечить як зменшення кількості 

документів; посилить контроль щодо складання докумен-

тів; підвищить ефективність роботи бухгалтерів і знизить 

витрати, пов’язані зі зберіганням паперових документів.  

Запаси складають ресурсний потенціал будь якого 

підприємства, у зв’язку з цим виникає необхідність у гене-

руванні системи управління щодо створення умов для ефе-

ктивного функціонування системи їх забезпечення та ви-

користання. І. Я. Максименко та А. Г. Іванченко, вивчаючи 

облік запасів, довели, що одним із найдієвіших інструментів 

виявлення резервів підвищення ефективності використання 

запасів та управління ними є чітка організація бухгалтер-

ського обліку виробничих запасів [9]. Раціональне управлін-

ня виробничими запасами в першу чергу потребує своєчас-

ного оперативного обліку за їх надходженням і викорис-

танням. При цьому необхідно контролювати та вдосконалю-

вати процес організації обліку на кожній ділянці обліку за-

пасів для отримання достовірної інформації про надходжен-
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ня, використання, внутрішнє переміщення запасів, дотри-

мання норм та встановлених лімітів на підприємстві [10].  

Дотриманням всіх вимог щодо організації обліку за-

пасів приведе до зниження собівартості продукції, і як ре-

зультат – до збільшення прибутку підприємств. Бухгалтер-

ська служба повинна забезпечити дотримання умов веден-

ня складського господарства, правильна розробка норм ви-

трачання запасів і т.п. Важливим є також організація збері-

гання і використання виробничих запасів.  
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Підвищення якісного рівня функціонування системи 

державних фінансів є однією з найбільш важливих страте-

гічних цілей державної фінансової політики [1]. В умовах 

воєнного стану трансформаційні процеси у системі держа-

вних фінансів пов’язані з необхідністю підвищення ефек-

тивності організації діяльності органів державного управ-

ління, синергії складових державної фінансової політики, 

необхідністю удосконалення методології аналізу та оцінки 

ефективності управління державними фінансовими ресур-

сами, підвищення якісного рівня інституційних засад моні-

торингу результатів діяльності органів державної влади та 

місцевого самоврядування. 

Вирішення поставлених завдань наддасть змогу пев-

ною мірою стабілізувати процеси у фінансово-бюджетній 

сфері та підвищити якісний рівень управління даною сфе-


